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In studierea locului agriculturii, în complexul general al vieţii 
agrare din Banat în cursul secolelor care au urmat după instalarea stă
pînirii habsburgice trebuie să urmărim toate laturile vieţii social-politice, 
economice şi naturale care influenţează această ramură primordială a 
economiei, în care era încadrată marea majoritate a populaţiei. Trebuie 
să urmărim cu foarte multă atenţie totalitatea acestor factori, care în 
ciuda conditiilor de bază asemănătoare cu celelalte tinuturi românesti, 
încă de la ~fîrşitul secolului al XVIII-lea contribuie ·la o diferenţi~re 
destul de substanţială în ceea ce priveşte nivelul de dezvoltare a agri
culturii din Banat. 

Ca să evităm greşeala atribuirii realizărilor obţinute în agricultură 
unor factori subiectivi, - care desigur aveau şi ei un rol bine determinat, 
dar nu hotărîtor - trebuie să analizăm atent acele condiţii, care deo
sebesc Banatul de celelalte Ţări Româneşti, de Transilvania în special. 
Concret, aici ne gîndim atît la relaţiile speciale pe care le avea ţăranul 
cu stăpînul feudal, la introducerea timpurie a reglementărilor urbariale, 
precum şi la felul de gospodărire mai deschisă, orientată spre piaţă atit 
a rezervei feudale cît şi a loturilor iobăgeşti. 

Nu trebuie să uităm, că, aici, în Banat, dezvoltarea puternică a zo
nelor miniere şi de .prelucrare a metalelor a constituit o piaţă de desfa
cere permanentă şi puternică pentru produsele agrare. Dar totodată, 
căile de comerţ, fluvială şi, mai tîrziu, cele pe calea-ferată, au încadrat 
provincia şi în piaţa europeană. Pe lîngă cele enumerate, asanările unor 
terenuri întinse, cultivarea plantelor industriale ,şi nu în ultimul rînd 
nivelul mai ridicat al înzestrării gospodăriilor, introducerea cuceririlor 
ştiinţei şi a tehnicii contemporane, erau elemente care au avut o contri
buţie esenţială la dezvoltarea agriculturii Banatului. 

In paginile următoare vom încerca să schiţăm procesul de înzestrare 
tehnică a agriculturii, şi rolul pe care l-a avut acest proces în dezvol
tarea economiei agrare a Banatului. 

Izvoare despre înzestrarea tehnică a gospodăriilor ţărăneşti şi a celor 
domeniale din secolul al XVIII-lea sînt puţine. Ştim că în această pe
rioadă în agricultura Banatului plugul de lemn era răspîndit, atît la 
populaţia băştinaşă cît şi la colonişti. După informaţia etnografului Hans 
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Gehl 1, într-o colecţie muzeală de la Jimbolia, intre cele două războaie 
se păstrau două pluguri de lemn aduse aici de primii colonişti. Despre 
gradul de înzestrare a unei gospodării ţărăneşti din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-lea avem o imagine destul de clară, datorită inven
tarului obligatoriu pe care trebuia să-l aibe casa fiecărui nou colonist. 
Patentul imperial de colonizare emis l•a 21 septembrie 1782, pe lingă o 
serie de avantaje economice, sociale şi religioase, prevede şi înzestrarea 
fiecărei case de colonist cu unelte strict necesare pentru muncile cim
pului, după cum urmează ; topor, sapă, hirleţ, furcă, plug, grapă, lopată, 
seceră, o căruţă uşoară cu hamuri, doi cai, o pereche de boi, o vacă, 
seminţe şi nutreţuri pină la noua recoltă 2• 

Desigur, din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea se generali
zează şi în Banat plugul de lemn cu brăzdarul de fier. La răspindirea 
acestor piese au contribuit şi fierarii satelor care sint semnalaţi încă din 
epoca lui Mercy 3, apoi răspîndiţi în perioada colonizărilor iosefine, cind 
fiecare aşezare era obligată să asigure loturi de pămint şi loc de casă 
pentru meşteşugarii, care vor să se stabilească în localitate. Un număr 
însemnat de meşteşugari erau şi pe domeniile camerale din comitatul 
Caraş, unde conform unei statistici din 1781-1782 în 32 de localităţi 
camerale printre alţi meşteşugari au fost semnalţi şi 22 de fierari 4

• 

Aceşti meseriaşi executau brăzdarul lat triunghiular al plugului 
de lemn caracteristic pentru această etapă. Acest tip de brăzdar se 
vede şi pe emblema de breaslă, cit şi pe matricea sigilară a breslei 
fierarilor şi lăcătuşilor din Timişoara din anul 1828 5, dovadă cliară a 
executării acestor piese şi de meşteşugari breslaşi. De altfel o parte 
din uneltele agricole erau confecţionate în cursul secolului al XVIII-lea 
şi de ordinul administruţiei provinciale, care interzice exportul coase
lor şi secerilor în Turcia 6 . 

Primele pluguri din fier folosite în Banat la care numai grindeiul 
şi minerele au rămas din lemn au fost executate, în preajma revoluţiei 
din 1848, atît de uzinele de fier din Nădrag, de breslaşi cit şi de meşte
şugarii de la atelierele domeniale şi săteşti. Intre anii 1825-1842 a 
lucrat în atelierul propriu de 1a Comloşul Mare, vestitul fabricant de 
mai tîrziu, Istvan Vidacs 7. Locul ales de Vidacs nu era intimplător, Com
loşul era în apropierea unor domenii întinse, cî1 şi în apropierea satelor 
cu gospodării ţărăneşti puternice, care produceau mărfuri pen:tru piaţă şi 
aveau nevoie de unelte agricole bune. Incă din această perioadă în aite
lierul de la Comloş, pe lingă pluguri, se execută şi alite piese pentru 

. I Hans Gehl, Uneltele şi utilajele agricole folosite de germanii din Banat, în 
Analele Banatului - Seria Etnografie, Timişoara, vol. I (1981), p. 174. 

2 Szentklăray Jeno, Szciz ev Del-Magyarorszcig ii.jabb t/Jrtenetebol, Timişoara, 
1879, p. 428. 

3 Szentklăray Jeno, Mercy kormcinyzata a Temesi Bcinscigban, Budapesta, 
1909, p. 121. 

4 Calculat după Turchănyi Tihamer, Nehciny krass6megyei kamarai kăzseg 
ii.beri cillapota a XVIII. szcizad vegen, în T.R.E.T., Timişoara, 1903. 

5 Colecţia de matrice sigilare ale Muzeului Banatului din Timişoara. Ne
inventariat. 

6 Szentklăray, op. cit., p. 139. 
7 Szakâcs Margit, A Vidacs gepgycir t/Jrtenete, în Folia Archeologica, XIII, 

Bp. 1961, p. 300 ; Barbarits Lajos, Magyar mezogazdascig gepesiteset hcitrciltat6 
jelensegek a t6kes gyciripari verseny klJrillmenyei klJzlJtt, în AgrcirtlJrteneti Szemle, 
Bp., 1972, p. 439. 
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agricultură. Presa vremii ne semnalează şi asamblarea unei batoze foarte 
complicate aduse la Lovrin din Germania. 

în anii următori, tot la Comloş, se afirmă fierarul Shulz, care continuă 
tradiţiile lui Vidacs producînd un plug foarte căutat 8• Desigur preţul 
ridicat al unui astfel de plug perfecţionat, variînd între 25-29 de 
florini în anul 1841 limita sfera cumpărătorilor 9, dar cererea foarte 
mare manifestată faţă de aceste unelte şi în comitate vecine 10 demon
strează că mai ales în zonele cerealiere de cîmpie încep să se răspîn
dească uneltele perfecţionate. 

Acest proces se va iaccentua în primele decenii ale secolului al 
XIX-lea, odată cu extinderea revoluţiei industriale din apus, spre răsă
ritul Europei. Consecinţele revoluţiei industri1ale din apusul Europei au 
avut o influenţă hotărîtoare asupra dezvoltării economiei agrare din 
Europa răsăriteană. Acest proces era mai accentuat şi a început mai 
devreme în zonele geografice , care prin căile fluvirale sau de uscat 
erau mai strîns legate cu pieţile de desfacere din apus. Canalele de navi
gaţie ca şi căile ferate de mai tîrziu din Banat •au facilitat legarea pro
vinciei noastre cu centrele de desfacere din Europa centrală şi apuseană. 

Cerinţele de cereale-marfă manifestate în perioada de la sfîrşi tul 
secolului la XVIIl-lea, coincid în Banat şi cu apariţia unor domenii 
care de la început erau axate pe producţia de marfă. Deoarece marea 
majoritate a acestor domenii erau în proprietatea unor comercianţi care 
posedau capitalul financiar substanţial şi nu era nici un impediment 
în calea înzestrării lor tehnice. 

Asistăm, aşadar, cu mult înainte de revoluţia d la 1848, la un pro
ces de penetraţie a tehnicii avansate în agricultura Banatului. Desigur 
acest proces de înzestrare tehnică a agriculturii nu era general pentru 
toate gospodăriile în Banat. Nu toate domeniile permit investiţii mari, 
multe dintre ele nici nu au nevoie de aşa ceva, fiind exploatate în 
continuare exclusiv prin munca şi cu inventarul iobagilor, mai ieftine 
şi la îndemînă. Pe de altă parte nici gospodăriile iobăgeşti nu pot să-şi 
permită investiţii mai mari pentru modernizarea lor. 

Oricum. investiţiile şi achiziţiile tehnice ale marilor domenii se 
orientează în primul rînd spre maşinile care permit o mai rapidă comer
cializare a produselor cerealiere. Astfel, în anul 1842, domeniul Liptay 
din Lovrin a achiziţionat o batoză din Germania, care în scurt timp a 
terminat treieratul recoltei de griu, permiţînd stăpînului comercializa
rea rapidă a 4 500 de mierţe de griu cu un preţ de 9 florini la mierţă. 11 

Un alt avantaj considerabil era, că grîul a fost comercializat cu un 
avans de 3/4 de an faţă de domeniile vecine ; fiind vîndut imediat pro
prietarul nu a avut pierderi de depozitare, pierderi care din cauza 
dăunătorilor şi germinărilor posibile pînă în primăvară putea să dimi
nuieze 1/10 din cantitatea cerealelor depozitate. 

Pentru marea majoritate a domeniilor bănăţene o nouă situaţie s-a 
creat odată cu transformările survenite în urma revoluţiei din 1848 şi 
a reformelor oare au urmat. Marea proprietate, bazată pînă acum pe 
robota gratuită a iobagilor, se trezeşte fără forţă de muncă, fără in-

8 Hans G„ loc. cit. 
9 Istvan Orosz, Die landwirtschaftilcke Production in Ungarn 1790-1849, în 

Agrcirtărteneti Szemle, Supplementum, Bp., 1971, p. 14. 
10 Corespondentul ziarului „Gazdascigi Lapok" nr. 18 din 1858, scria : „ ... în 

Crivobara mulţi locuitori folosesc şi azi pluguri confecţionate de Vidacs". 
11 „Magyar Gazda", nr. 22/1843. 
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zestrare tehnică, fără clădiri industriale şi oameni capabili să orga
nizeze producţia în noile condiţii create. Neavînd condiţii tehnice de 
producţie şi nici capital suficient pentru reorganizarea rapidă, o bună 
parte a acestor proprietari trec la exploatarea gospodăriilor prin arendare. 

In primele decenii de după revoluţie, în Banat erau cunoscute mai 
multe forme de arendă, dintre care predominau arendele scurte de 
3-6 ani 12• Această formă de arendă a fost practicată şi de marea ma
joritate a gospodăriilor ţărăneşti mici şi mijlocii, care, în contextul 
preţurilor mari obţinute pentru cereale, plăteau sume foarte mari de 
15-20 de florini pentru arendarea unui jugăr de pămînt 13• ln multe 
cazuri pentru exploatarea domeniilor erau formate societăţi de aren
dare, care plăteau în natură, 6 mierţe de griu după un iugăr de pă
mînt arendat 14 • Desigur acest fel de arendă era posibil mai ales în 
perioada războiului Crimeii, cînd se manifesta o mare cerere pentru 
produsele cerealiere. 

In satele germane, unde se practicau răscumpărarea tuturor obli
gaţiilor feudale cu mult înainte de 1848, în primele decenii de după 
revoluţie era răspîndită arendarea în comun a unor gospodării mai mari, 
care nu erau exploatate în regim propriu. Astfel, în comuna Cărpiniş, 
17 gospodari arendau un domeniu de 214 iugăre pentru care plăteau 
anual 3 400 de guldeni 15• 

Pe lîng1ă 1arendele amintite nu erau rare nici cazurile în care satele 
trec colectiv la cumpărarea unor terenuri, care mai înainte făceau parte 
din iiberlanduri. In acest sens amintim cazul satului Brădisorul de Jos, 
care a achiziţionat cu 10 OOO florini, de la STEG, o parte' a hotarului 
denumit „Coasta pustie" 16 • 

In deceniul al cincilea a secolului trecut în contextul lipsei gene
rale a forţei de muncă absorbită de marile construcţii de căi ferate şi 
de hidroameliorare, în condiţiile de solicitare maximă a produselor 
cerealiere, era firesc ca marii arendaşi capitalişti să fie primii care se 
orientează spre achiziţionarea unor maşini şi instalaţii tehnice moderne 
pentru agricultură. Astfel în anul 1861 arendaşul Schulhoff din Denta 
a cumpărat două locomobile cu aburi tip Fowler, oare puneau în func
ţiune un plug cu 6 brăzdare. în acest fel se arau zilnic 30 de iugăre 
de pămînt la o adîncime de 30-40 de cm, cu o cheltuială de 2 florini 
de fiecare iugăr 17• In anul următor Schulhofll a mai achiziţionat o 
garnitură de locomobile. Intre avantajele acestor garnituri, redactorul 
unei reviste economice contemporane amintea că ele iau funcţionat cu 
cărbunele de foarte bună calitate de la Oraviţa, ieftin în Banat. O ma
şină înlocuia munca a 22 de perechi de boi şi ia 11 slugi ; animalele 
sînt crescute acum pentru vînzare. în afara aratului locomobilele sînt 
folosite şi pentru ialte munci agricole 18• 

12 Nagy Istvan, A mez6gazdascig Magyarorszcigon az abszolutizmus korciban 
(1849-1867), Bp., 1944, p. 62. 

13 „Magyar Gazda", nr. 2/1859. 
14 Ibidem. 
15 Dr. Matz Hoffman, Hundertfilnfzig Jahre Deutsch Gertianosc, Timişoara, 

1935, p. 36. 
16 Sofronie Liuba şi Aurelie rana, Topografia satului şi hotarului Măidan, 

Caransebeş, 1895, p. 49. 
17 I. Kovacs, Apariţia primelor maşini agricole perfecţionate în Transilvania, 

în ActaMN I (1964), p. 381. 
18 „Magyar Gazda" numerele 26 şi 29/1861 ; nr. 1/1862. 
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Prima garnitură de locomobilă pentru treierat din Banat (şi din 
sud-estul Europei) a fost achiziţionată de proprietarul Feher, din Novi 
Becei (R.S.F. Iugoslavia). Rentabilitatea maşinii era aşa mare, incit în 
anul următor Feher mai aduce încă o garnitură şi trece la treieratul 
în arendă, opel."laţiune deosebit de rentabilă, în urma căreia el obţine 
12% din cerealele treierate 19 . In1856 o batoză cu aburi a fost adusă 
şi de arendaşul domeniului de la Ivanda, care pe lingă necesităţile do
meniului executa şi munci în arendă 20 • 

Nimic nu marchează mai clar orientarea spre producţia capitalistă a 
agriculturii Banatului, <lecit faptul că cele mai mari investiţii financiare 
erau făcute în domeniul achizitionării batozelor. Aceste masini moderne 
au scurtat foarte mult drumt1 l ~erealelor de la producător la 'consumatori, 
fapt care avea o însemnătate majoră în cadrul economiei capitaliste. Nu 
întîmplăior din cele 180 de batoze care au ('Xisiat în 1863 în .Ungaria, 30 
se aflau în Banat, din care 11 în comitalul Torontal, ţinut cunosct!t pen
tru producţia de cereale 21 • Pînă la izbucnirea crizei agrare, cu toate 
greutăţile ivite din cauza secetei clin 18:)3-6"1, numărul batozelor cu aburi 
ca si a celor actionate de ca: erau în crcstere în Banat. Conform datelor 
statistice din 1B71, în cele trei comitate ·din Banat se găseau în jur de 
175 de batoze cu aburi si 70 a:.·tionatc de cai. cînd în 13 comitale din 
Transilvania nu se găsea ;1ici o b~toză cu aburi 22 . 

Marea majoritate a batozelor se găse:-iu în i~-,îna arendaşilor şi a 
marilor proprietari. Dar, încă din aceast2i !X'rioaclii sînt semnalate mai 
ales în satele germane mai bogate achiziţionări ele boto::e în comun de 
către mai mulţi ţărani înstăriţi 23 • 

În primele decenii de după revoluţia de la 18"13 în m:;irea majoritate 
a gospodăriilor ţărăneşti din Banat nu se proclt:c tran~formi:iri radicale în 
domeniul înzestrării tehnice, deoarece în privinţa forţei de r:rnncă aceste 
gospodării au avut o situaţie avantajoasf1 faţă de marc:i. proprietate. Pro
prietatea ţărănească, şi aici în primul rînd ne cîndim la foştii iobagi cu 
peste o jumătate de sesie, dispunea de forţe de munc[1 suficicr.tă în fa
milie, avea unelte şi animale de tracţiune proprie, era degrevată ac~m de 
orice sarcină feudală. Cu aceste forţe ele reu~cau să cultive atît gospo
dăriile proprii, cit şi cele cîteva iugăre luate în an~ndă. 

Desigur, dezvoltarea tehnică nu a lăsat indiferent nici aceste gospo
dării. Îmbunătăţirile tehnice se fac în uneltele simple cum erau : pluguri, 
rariţe, grape, maşini ele tăiat paie şi coceni, cu care erau înzestrate marea 
majoritate a acestor gospodării 24 • 

Progrese semnificative S""au realizat în această perioadă în privinţa 
plugului, care era unealta de bază a producţiei cerealiere. Acum, pe lingă 
plugurile de lemn începe să fie generalizate plugurile de fier tip „Vidacs", 
„Re~iţa," şi „Sack". 

O răspîndire deosebit de mare au avut-o plugurile de tip „Vidacs", 
care iniţial erau cunoscute mai mult de proprietarii şi de ţăranii din jurul 

19 Săndor Vilmos, A gabonacseples gepesitese Magyarorszcigon, în .4grcirWr
teneti Szemle, nr. 3-4, 19G2, Bp„ p. 407. 

20 „Gazdascigi Lap::ik", nr. 3/1B5G. 
21 Varga Gyula, A parasztscig munkaeszkozei, în Szab6 Istvan, A parasztscig 

Magy'arorszcigon a kapitalizmus korciban 18'18-1914, voi. II, Bp„ 1972, p. 327. 
22 Şandor v„ op. cit„ p. 408-409. 
23 Matz Hoffman, op. cit„ p. 20G. 
24 Hans G., op. cit. 
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Comloşului 25, iar mai tîrziu, pînă la sfîrşitul secolului al XIX-lea, acest 
tip de plug se generaliza în tot teritoriul Banatului 26• 

Din a doua jumătate a secolului trecut şi în Banat începe să fie 
răspîndit cel mai bun plug al timpului, plugul de fier cu una sau mai 
multe brăzdare, de tip „Sack". După consemnarea economistului Karoly 
Berger, la sfîrşitul secolului trecut 50% din gospodăriile germane din 
comitatul Timiş foloseau deja acest tip de plug, deosebit de rentabil ~7 • 
Răspîndirea plugului „Sack" era legată şi de creşterea animalelor şi mai 
ales a cailor, mai ales în nordul şi vestul Banatului, unde în solul compact 
manevrarea plugurilor cere o tracţiune, pe care în verile calde ale ţinu
tului puteau să o ofere numai caii de rasă tip Nonius, adaptaţi la clima 
si conditiile locale. 
· Plugurile perfecţionate de tip „Sack" şi „Reşiţa", cu unul sau două 
brăzdare, confecţionate în întregime din fier dispuneau de o mare posi
bilitate de ·manevrare în lătime si adîncime. Conform statisticii din 
1895, din cele 115 033 de piuguri' din Banat numai 28 810 erau de tip 
„Sack" şi „Reşiţa", restul fiind cu grindeiul de lemn 28• Plugurile cu grin
deiul de lemn au rezistat cel mai mult în comitatul Caraş-Severin (26 341 
din totalul de 30 868 de pluguri), unde, cum ne informează şi monografia 
comunei Brădişorul de Jos, ele au fost folosite cu predilecţie pentru ară
turile usoare în livezi si miriste 29• 

In domeniul semănatului, schimbările tehnice nu sint comparabile cu 
cele realizate în domeniul aratului. Aici tradiţia era mult mai adîncă, 
obiceiurile legate de vechea procesiune aproape magică a răspîndirii ger
menilor unei noi producţii erau respectate cu sfinţenie de către ţărani. In 
Banat, ca şi în alte părţi ale ţării noastre, semănatul se făcea manual. In 
unele locuri, ca la Tomnatic şi Aluniş, se practica o formă specifică a 
semănatului prin aruncarea boabelor pe o scîndură lată, care era purtată 
în spate de o persoană care mergea în faţa celui care semăna, obţinînd în 
acest fel o uniformitate mai mare 30• 

In a doua jumătate a secolului trecut apar şi în Banat semănătorile 
mecanice ; ele erau însă greoaie, pentru funcţionarea lor fiind necesare 
animale de tracţiune. Nu este de mirare că din cele 2 595 de semănători 
cit a găsit conscripţia din 1895 în Banat (Caraş-Severin 80, Torontal 1 664, 
Timiş 851), 1 264 erau în mina gospodăriilor ţărăneşti mai înstărite 
(Caraş-Severin 2, Torontal 978, Timiş 284) 31 • 

Pentru semănatul porumbului în gospodăriile ţărăneşti din Banat era 
folosit şi un tub de tablă, care se termina în partea superioară în formă 
de pîlnie, iar jos în vîrf oblic. Instalaţia era fixată pe un băţ între coar
nele plugului, iar plugarul arunca din doi în doi paşi cite o boabă, două 
în pîlnie 32• 

Nu erau mari transformări nici în domeniul prăşitului, marea majo
ritate a sapelor au fost confecţionate, ca şi în cursul secolului al XVIII-lea, 

25 Szakâcs Margit„ loc cit. 
26 Jeszenszky Bela, Temes megye gazdasagi viszonyai, Timişoara, 1884, p. 43; 

Berger Kâroly, Temes vdrmegye viszonyai es gazdasagi rendszerei, Bp., 1907, p. 10; 
„Gazdasagi Lapok" nr. 18/1856, nr. 10/1860 ; Hans G., op.cit. 

34 

21 Berger K„ op. cit., p. 29. 
28 MMSt IV, Bp„ 1900, p. 244-246, 253. 
29 Sofronie L şi Aurelie I., op. cit., p. 107. 
30 Hans G., op. cit., p. 175. 
31 MMSt IV, pag. cit. 
32 Hans G., op. cit., 176. 
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de către fierarii satelor. Desigur, că unelte similare erau executate şi de 
intreprinderile industriale dintre care în a doua jumătate a secolului tre
cut se remarca fabrica de utilaje agricole de la Topleţ 33. Pe lingă sapele 
obişnuite în a doua jumătate a secolului trecut, mai ales pe marile do
menii, dar şi pe gospodăriile ţărăneşti producătoare de porumb s-au 
răspîndit plugurile prăşitoare. Conform datelor statistice din 1895 numărul 
lor ajunge la 10 OOO în comitatele Timiş şi Torontal 34 . ln muncile legate 
de viticultură, pe lingă uneltele tradiţionale, în deceniul al optulea din 
secolul trecut, în unele locuri din Banat au fost folosite la prăşitul viţei 
de vie maşini aduse clin Franţa 35 . Tot în această perioadă, pentru extir
parea buruienilor clin culturile de grîu a fost folosită o lamă de plivit, 
denumită „Distelstecher" 36 • 

Incă din a doua jumătate a secolului trecut în Banat la seceriş, în loc 
de seceră, începe să fie folosită coasa. La sfîrşitul secolului secerişul cu 
coasa era generalizat în gospodăriile ţărăneşti din Banat. Pe lingă uneltele 
confecţionate de fierari locali şi de întreprinderile producătoare, în 
Banat, au fost folosite cu precădere coasele produse de întreprinderea 
specializată din Molln, Austria 37 . 

ln ultimele decenii ale secolului trecut - p2 lingă marile domenii -
încep să fie folosite treierătoarele mecanice şi în gospodăriile ţărăneşti 
mai înstărite. Procurarea lor, cum dovedea şi exemplul unei gospodării 
din Dumbrăviţa, a fost urgentată şi de mişcările agrarsocialiste din 
această perioadă 38. Răspîndirea acestor maşini era condiţionată însă de 
existenţa animalelor de tracţiune ; din această cauză erau destul de rare. 
La sfîrsitul secolului trecut în tot comitatul Torontal numărul treierătoa
relor m"ecanice abia se ridică la 16 39 . 

ln ultimele decenii ale veacului trecut, batozele cu aburi şi cele 
acţionate de animale au continuat să fie uneltele cele mai răspîndite în 
Banat. Procesul era firesc, deoarece după şocul provocat de criza agrară, 
atît gospodăriile mari, cît şi cele ţărăneşti fac eforturi pentru a redobîndi 
competivitatea pe pieţile de desfacere din Europa. Din datele statistice 
din 1895 reiese că în cele trei comitate din Banat se găseau 895 de batoze 
cu aburi (Caraş-Severin 46, Timiş 282, Torontal 567) şi 1 545 acţionate cu 
cai (Caraş-Severin 224, Timiş 573, Torontal 748) 40 • Conform acestei sta
tistici în comitatul Torontal la o batoză cu aburi revenea 2 400 de iugăre 
de pămînt, în comitatul Timiş 3 334 iugăre, în comitatul Caraş-Severin 
15 612 iugăre de arătură. ln privinţa batozelor mecanice, care erau răs
pîndite mai ales în gospodăriile ţărăneşti mai înstărite, situaţia se pre
zenta în felul următor : în comitatele Timis si Torontal la o batoză revenea 
1 727 de iugăre, iar în Caraş-Severin 32 058 de iugăre de arătură 41 • 

Chiar dacă marea majoritate a batozelor cu aburi erau concentrate la 
marile gospodării, în Banat, în comparaţie cu Transilvania, se aflau şi în 
mîinile gospodăriilor ţărăneşti un număr destul de mare de batoze cu aiburi. 
Aici, la sfîrşitul secolului trecut, la 72 de gospodării (între 100-200 de 

33 TvKIJ - 1889, p. 33. 
34 MMSt, pag. cit. 
35 Jeszenszky B., op. cit., p. 48. 
33 Hans G. op. cit. loc cit. 
37 Ibidem, p. 177. 
38 Berger K., op. cit., p. 33. 
39 Jeszenszky lgnăcz, Torontcil vcirmegye gazdascigi viszo11yai, Bp., 1904, p. 6. 
40 MMSt IV, pag. cit. 
41 Apud : Varga Gyula, op. cit., p. 332-334. 
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iugâre) revenea o batoză cu aburi 42• In cadrul gospodăriilor ţărăneşti de 
sub 100 de iugăre, era foarte frecventă achiziţionarea în comun a bato
zelor. Aceste acţiuni au fost sprijinite ţ;i de Centrala cooperativelor 
Raiffaisen din Banat 43 şi de organizaţiile locale ale Astrei 44• Această 
activitate a Astrei a fost sprijinită şi de băncile româneşti din Banat, ca 
.,Jebeleana" din Jebel 45 şi „Economul" din Belinţ 46 , care au achiziţionat 
batoze cu aburi, pe care le-au folosit în comun, atît pentru necesităţile 
membrilor, cit şi pentru munci in arendă. 

In ultimele decenii ale secolului trecut, în încercarea de a iesi din 
criză, atenţia agricultorilor din Banat se îndrepta tot mai mult spre' creş
ierea animalelor. Această reorientare era favorizată de dezvoltarea indus
trială a oraşelor, care. duce la creşterea numerică a populaţiei urbane, 
mare consumatoare de carne şi de produse lactate. Pe de altă parte dez
voltarea reţelei de căi ferate permite expedierea acestor produse la 
consumatorii aflaţi la distanţe mari. 

în procesul de satisfacere a necesităţilor de carne şi de lapte a pieţil 
interne şi externe, în ultimele două decenii ale secolului trecut, pe lîngă 
gospodăriile mari, încep să fie antrenate şi gospodăriile ţărăneşti. Acest 
proces va duce la mari transformări în economia acestor gospodării. 

. In ceea ce priveşte înzestrarea tehnică a gospodăriilor din Banat, 
reorientarea lor spre cresterea animalelor nu rărnîne fără urmări. Schim
bările intervenite sînt i~portante în procesul de furajare a animalelor 
de lapte, unde apar acum o serie de maşini pentru tăiat şi tocat nutreţuri. 
Dar schimbarea cea mai mare s-a petrecut în procesul de prelucrare a 
laptelui, unde pentru obţinerea untului o serie de cooperative de lapte, 
înfiinţate în aceşti ani, trec la achiziţionarea unor separatoare centrifu
gale de tip „Alfa Separator". Cum reiese din documentele de arhivă 
referitoare la activitatea cooperativelor de lapte de la Bocşa Montană, 
Ciacova şi Variaş, preţul unor instalaţii de acest gen varia intre 4 000-
11 OOO de coroane 47 , sume considerabile pentru puterea economică a 
unităţilor respective. însă, fără aceste achiziţii, nu era posibilă activitatea 
cooperativelor care nu aveau piaţa de desfacere în imediata apropiere. 

ln perioada studiată, pe lingă valorificarea produselor lactate, pentru 
multe gospodării ţărăneşti un beneficiu substanţial îl aducea creşterea 
animalelor de curte. Iniţial ele erau valorificate de gospodine prin tîrgu
rile oraşelor mai apropiate, însă mai tîrziu în ultimele două decenii ale 
secolului trecut, o serie de gospodării ţărăneşti din localităţile Cărpiniş, 
Dudeştii-Vechi, Sînnicolaul Mare, Timişoara, Orşova, Caransebeş, Lugoj 
şi Stamora Moraviţa 48, trec la creşterea masivă a acestor animale cu 
scopul valorificării lor pe pieţile externe. Pentru încurajarea acestor acti
vităţi, cu ajutorul ministerului de resort, au fost achiziţionate 6 incuba
toare moderne 49 . 

42 Sandor V, op. cit„ p. 426. 
43 FAS - Timiş, Fond. Tribunalul TimiJ-Torontal, dosar nr. 659. 
44 „Revista Economică", tom. VII (1905), p. 294-296. 
45 FAS-Timiş, Fond. cit., dosar nr. 522. 
46 Idem, dosar nr. 491. 
47 Loc. cit., Fond. Tribunalul Lugoj, Firme sociale, dosar 1/1901 ; Fond. Tribu

nalul Timiş-Torontal, Firme sociale, pach. 389., dosar nr. 411, fila 11. 
48 TvKIJ - 1981, p. 24-27. 
49 Berger K, op. cit., p.26. 
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Inzestrarca tehnică a marilor gospodării 

Marea gospodărie capitalistă din Banat nu era un produs exclusiv al 
epocii de după revoluţia de la 1848. Începuturile ei au avut rădăcini în 
dezvoltarea specifică a economiei agrare din Banat din a doua jumătate 
a secolului al XVIII-lea. Am putea spune că încă de la naşterea ei, rea
lizată prin vînzarea domeniilor erariale, marea proprietate din Banat, 
comportă o serie de clemente ale producţiei capitaliste. Desigu·r, cristali
zarea acestor trăsături se face în perioadele de cerere de cereale de la 
sfîrşitul secolului al XVIII-lea, iair trăsătura definitivă o va primi după 
1843, o dată cu desfiinţarea relaţiilor feudale. 

Cu multe decenii înainte de revoluţie, marea proprietate din Banat 
a servit drept exemplu gospodăriilor iobăgeşti, atît prin organizarea r,i 
înzestrarea tehnică, dar mai ales prin orientarea producţiei spre piaţă. 
Aceste raporturi vor continua şi în a doua jumătate a secolului trecut, 
mai ales în condiţiile crizei economiei agrare, care a lovit în mod deosebit 
de grav proprietatea ţărănească specializată în producţia cerealierelor. 
Ca şi în perioada similară a deconjucturii de după războaiele franceze, 
marile gospodării tradiţionale din Banat au fost primele care au reuşit să 
iasă din criză. 

In această reorientare, pe lingă posibilităţile financiare, un factor 
important era înalta pregătire în domeniul organizării producţiei a ma:. 
rilor proprietari. Această pregătire lipsea marii majorităţi a gospodăriilor 
ţărăn~şti. Şi în aceste împrejurări marea proprietate capitalistă va deveni 
un exemplu viu nentru gospodăria ţărănească din Banat. Şi în cazul 
Banatului este valabilă precizarea istoricului Imreh Istvan, care, referitor 
la situaţia similară a economiei agrare din Transilvania, sublinia, că 
pentru a înţelege schimbările petrecute în istoria economiei agrare, în 
istoria ţărănimii, este necesară studierea atentă a gospodăriilor celor mai 
înaintate 50. Gînduri similare au fost formulate si de economistul buruhez, 
Geza Bart6k, care, analizînd marea expoziţie agro-industrială de la Timi
şoara din 1891, a constatat : ... marea proprietate este port-drapelul pro
gresului în agricultură" s1• 

Pornind ele la aceste considerente vom analiza mai jos rolul pe care 
l-au avut marile gospodării din Banat. în ansamblul general al economiei 
arrrare. Din punct de vedere a sunrafeţelor, marilP gosondării de peste 
100 dP iugărP. clin Banat. c1eţinean la sfîrşitul secolului al XIX-lea aDroane 
113 din totalul nămîntulu i arabil. Din nceste ~osnodării 1 251 au fost 
exploatate în rer{ie proprie, iar 123 prin arendă 52. Desigur că pe lînuă 
arendele mari. în foarte mnlte razuri. domeniile exploatate în regie 
proorie Rcordau arende în parcele mici gos;:iodăriilor ţărăneşti mici şi 
mijlocii 53 . 

Fiind cultivată în marPa ei majoritate în rei:ie nroprie, dorind să 
obţină profitl'ri cit mai s11bstantiale. marii nroprietari acordau o atentie 
deosebită înzestrării tehnice a gospodăriei lor. Paralel cu îmbunătăţirile 
aduse în îm:estrnrea cu masini aizricole. descreste suprafata terenurilor 
cedate în arendă şi creşte ~uprafaţa cultivată în regie pr~prie. ln cazul 

50 Imreh Istv~n. ErdelJti hi5tkăznapok, Bucure!iti, 1979, p. 44. 
51 ,.Delmacryarorszac•i KăzWny", nr. 173/1981. 
52 Calculat după ; Magyarorszag făldbirtokosai es făldberloi 1899-1900, Bp., 

1901, P. 338-365. 
53 Jeszenszky I„ op. cit„ p. 7-8 ; Berger K, op. cit., p. 29. 
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domeniului Csekonics, din Jimbolia, care avea o suprafaţă de 36 740 de 
iugăre de pămînt 54, suprafaţa terenurilor cultivate în regie proprie a 
crescut de la 20 164 de iugăre din 1870 la 34 690 de iugăre în anul 1910 °!>. 

Această creştere substanţială a terenurilor cultivate în regie proprie 
a fost asigurată în marea ei parte cu un inventar de maşini agricole, care 
în 1911 cuprindea : 3 garnituri de locomobile pentru arat, 20 de batoze cu 
aburi, 93 de ma~ini de semănat, 6 maşini de cosit cereale, 22 de maşini 
pentru strîns snopi, 1D maşini de cosit iarbă, 4 maşini cu aburi de bătut 
păpuşoi, 6 maşini cu aburi de bătut trifoi, mai multe motoare fixe, 5 
mori, maşini pentru spălat şi tăiat sfeclă, elevatoare etc. 56 

Situaţia era similară şi la domeniul Ambrozy din Bazoş, care în 1900 
avea 7 210 iugăre de pămînt 57 . 1n 1910 acest domeniu dispunea de 7 
batoze cu aburi, 2 locomobile pentru arat, 5 maşini de strîns şi 7 maşini 
de legat snopi 58. Nici domeniile arendate nu rămîn în urma marilor gos
podării exploatate în regie proprie. Inventarul arendaşului Peter Ottlik, 
care deţinea în arendă 1 017 de iugăre de pămînt de la Izvin în 1910 
cuprinde : o moară comercială acţionată cu un motor cu ardere internă, 
două batoze cu aburi, o locomobilă pentru arat şi şase maşini pentru legal 
snopi 59 . 

Înzestrarea tehnică a agriculturii Banatului, duce la mari transfor
mări în viaţa economică, socială, politică şi chiar culturală a ţinutului. 
Transformările cele mai semnificative au survenit în structura producţiei 
agrare, unde generalizarea plugului de fier şi înzestrarea marilor gospo
dării cu locomobilele care pun în funcţie garnituri de pluguri, diic pe 
de-o parte la extinderea arăturilor, pe de altă parte la îmbunătăţirea 
lucrărilor şi ca urmare la creşterea producţiei de cereale. 

O dată c~ transformarea păşunilor şi a islazurilor în terenuri agrare, 
scade vertiginos numărul animalelor, ceea ce va agrava şi mai mult situa·
ţia gospodăriilor din Banat axată pe monocultură. La sfîrşitul secolului 
al XIX-iea se depun eforturi susţinute pentru creşterea numerică şi îmbu
nătăţirea selectivă a şeptelului din Banat. Şi în acest proces intervin 
maşinile moderne, mai ales cele de prelucrare a laptelui, aducînd o con
tribuţie importantă la rentabilizarea creşterii animalelor. 

Desigur, cele mai mari transformări se datorau schimbărilor surve
nite în cultura păioaselor, unde se generalizează secerişul cu coasă, se 
răspîndesc maşini de secerat şi strîns snopi şi se realizează mecanizarea 
totală a treieratului. Din punct de vedere economic aceste transformări 
duc la rentabilizarea producţiei cerealierelor. Pe plan social mecanizarea 
secerişului şi a treieratului fac ca marile gospodării să depindă mai puţin 
de braţele de muncă ale ţăranilor cu pămînt puţin sau a celor fără pă
mînt. Astfel aceste categorii sociale pierd una din sursele principale de 
asigurare a necesarului de hrană 01 familiei. Din această cauză la sfîrşitul 
secolului trecut vom asista în Banat la mari frămîntări sociale. 

Extinderea mecanizării agriculturii, creşterea numărului maşinilor 
în Banat, va duce la creşterea numerică a maşiniştilor şi mecanicilor. 

54 Magyarorszdg făldbirto/;osai . .. , p. 354. 
55 Statistische daten ilber grosse, einteilung, verwaltung, betreib, und pro-

duktion der Zsombolyaer Domane, f. loc. de apariţie, 1911, p. 8. 
56 Ibidem, p. 9-10. 
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agroindustrială din Timişoara au expus firmele şi reprezentanţii fir
melor din Londra, Leipzig, Viena, Berlin şi Budapesta 68. 

Firmele străine nu erau prezente numai cu produsele lor ; cunoscutul 
fabricant de ma~;;ini agrare din Praga, Theofile \Veisse, va deschide în 
1856 o sucursală la Timişoara 69 . Tot cl:n acest an avem ştiri despre o 
altă intenţie de a organiza o fabrică de maşini agrare în cartieri.il 
Fabric 70 . Din a doua jumătate a secolului al XIX-lca avem ştiri dE'spre 
funcţionarea unor ateliere şi fabrici care produceau maşini agrare în 
localităţile, Biserica Albă 71 , Oraviţa 72 , Topleţ 73 , Ruşchiţa şi Nădrag, cit 
şi despre funcţionarea în Timişoara a două firme specializate în execu
tarea şi instalarea cazanelor cu aburi, mori şi distilerii 74 . Toate unităţile 
amintite au avut şi un ex-port constant în România şi în ţările Balcanice. 
Cel mai cunoscut ya fi firma „I. N. Schramm" din Topleţ specializată 
exclusiv în fabricarea maşinilor agrare pentru export, produsele sale 
avînd o marc căutare în România, Serbia, Bulgaria şi Rusia 75. 

Prescurtări 

MMSt = A magyar korona orszagainak mez6gazdasagi statisztikaja, I-IV. resz, în 
Magyar Statisztikai Kozlemenyek, Uj folyam, vol. XIV. 1900. 

TvKIJ. = A Ternesvari kercskedelmi es iparkamra jelentese kerilletenek kăzgazda
sagi viszonyair61. 

TRE'.:T ... Tărtenelmi es Regeszeti Ertesit6 Temesvar. 

ZUR TECHNISCHEN AUSSTATTUNG DER BANATER 
LANDWIRTSCHAFT DES XVIII. l1iND XIX. JAHRHUNDERTS 

Bereits in der zweiten Hălfte des XVIII. J ahrhunderts zeichnen sich 
in der Landwirtschaft des Banats jene spezifischen Gegebenheiten ab, 
die im folgenden Jahrhundert zu einem deutlich sichtbaren Aufschwung 
der Bodenbewirtschaftung in diesem Landesteil flihren sollten. Eine 
Reihe von Faktoren begilnstigten diese frlihe und freiere Entwicklung 
der Banater Landwirtschaft : das Erstarken des Innenhandels, c1as wirt-
1".chaftliche Einbeziehen dieser Provinz in den europaischen Warenverkehr, 
die im Banat grosszligigere Urbarialregelung als etwa die in Sieben
bilrgen, die positiven Auswirkungen der umfassenden Wasserbauarbeiten 
und nicht zuletzt die bessere Ausstattung der Wirt~chaftshofe. 

Das frilhe Eindringen leisturnrsfăhiger Landwirtschafts~er;ite ist auf 
jenen Giltern und Leibeigenenhofen festzustellen, die den Anforderungen 
des Markets Rechnung trugen. Diese Ausrichtung ist bereits in den Jahr
zehnten vor der Revolution von 18·18 auszumachen, da in solchen Wirt-

40 

68 „Delmagyarorszcigi Kăzli:iny" nr. 90/1891. 
69 „Gazdascigi Lapok", nr. 7 şi 27 /1856. 
70 „Gazdascigi Lapok" nr. 3/1856. 
71 TvKIJ - 1889, p. 84. 
72 Ibidem - 1892, p. 80 ; 1983, p. 92. 
73 FAS - Caransebeş, Fond. Firme individuale, p. 134; TvKIJ - 1889, p. 85 
14 TvKIJ 1879-1881, p. 172 ; 1893, p. 167-168. 
T5 Lajos, KakuC"s, Inceputurile dezvoltării industriale la Topleţ, mss. 
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Această categorie socială era mai aproape de proletariatul industrial, dar 
trăia permanent în mijlocul ţăranilor şi a proletariatului agricol. Pregă
tirea profesională a mecanicilor le conferă un loc special în viaţa satelor. 
De multe ori în jurul acestor oameni se formează cercuri de citit şi ei 
devin promotori ai organizării de clasă a ţărănimii. 

Nu putem să încheiem acest articol dedicat mecanizării agriculturii 
din Banat, fără să amintim de sursele de aprovizionare cu maşini şi unelte 
agrare. Ca şi în celelalte provincii, în privinţa asigurării necesarului de 
maşini agrare existau şi în Banat două surse principale. Prima, producţia 
fabricilor, atelierelor de speciialitate şi a unor fierari locali ; a doua, mai 
ales în cazul maşinilor moderne, piaţa externă. 

Cum s-a văzut, încă din prima jumătate a secolului al XVIII-iea, 
printre fierarii locali din Banat se impun figuri ca Istvan Vidăcs, cu ate
lierul de la Comloşul Mare, care va deveni mai tîrziu unul din marii 
producători şi furnizori a masinilor moderne pentru Transilvania, Banat, 
România si Tările Balcanice. In cursul vietii destul de zbuciumate, intre 
1863-1883, Vidacs se va stabili la Craiov~. unde va organiza o fabric3 
de maşini agrare 60• 

După plecarea lui Vidacs, cu toată concurenta produselor de fabrică; 
din viaţa economică a Banatului nu dispar atelierele locale. Dintre ur
maşii lui Vidacs, amintim pe fierarul Schulz din Comloşul Mare, care a 
confecţionat pluguri de fier deosebit de căutate 61 . Existenta acestor fie
rari va fi deosebit de importantă pentru gospodăriile ţărăneşti din Banat, 
produsele lor în mare majoritate pluguri, sape, site, erau apreciate şi 
totodată încurajate de expoziţiile organizate în localităţile din Banat. 
Astfel la marea expoziţie agroindustrială din 1891 - organizată la Timi
şoara - au fost distinse produsele fierarilor din Periam, Biled, Urseni, 
Lipova şi Izvin 6~. La expoziţia organizată de Asociaţia agricultorilor din 
Banat în luna mai 1901, printre maşinile expuse se remarcau plugurile, 
maşinile de bătut păpuşoi şi tocătoarele de sfeclă ale fierarilor din Deta, 
şi plugurile cu două brăzdare ale fierarilor din Comloş şi Varia'? 63 . 

Desigur, gospodăriile ţărăneşti din Banat nu erau limitate numai la 
produsele locale. Firmele comerciale din Timişoara - ca Paussenberg 
(mai tîrziu Bersuder), Dinel, Rauner şi Reiter 64, ca şi cele din Aradul 
Nou, Lipova, Ciacova 65, precum şi numeroasele sucursale din Timi
soara 66 a marilor companii producătoare de maşini agrare, ofereau o 
gamă largă· de produse pentru cei interesaţi. 

Primele maşini moderne complicate, au fost achiziţionate din 
Anglia 67 , dar mai tîrziu pentru piaţa de desfacere din Banat se luptau 
aproape toate firmele cunoscute din Europa. Astfel la amintita expoziţie 

eo Szakăcs M., op. cit., p. 313. 
61 Hans G., op. cit., p. 174. 
62 Delmagyarorszcigi Kozl5ny nr. 182/1891. 
63 Katalog der Landw. Ausstellung des Siidungarischen landw. Bauervereins, 

welche von 26-30 Mai in Temeswar stattfindet, Timişoara, 1901. 
64 Temeswarer Zeitung nr. 41/1855; FAS-Timiş, Fond. 128, an 1887. dosar 393. 
65 Idem, An. 1876, dosarele nr. 313 şi 336 ; An. 1892, dosar nr. 200. 
66 Luminătoriul, an. X. nr. 51; Johann Tokar - Karl Novobatzky, Comer

cielles und industrielles Adressbuch Siidungars, Timişoara, 1899. 
67 „Magyar Gazda" nr. 26/1861 ; Săndor V., op. cit., p. 407 ; „Gazdascigi Lapok", 

nr. 3/1856. 
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schaften schon die weit besseren Pflilge vom Typ Reschitza und Vidacs 
verwendet wurden ; auf dem Gut der Liptays in Lowrin aber trai bereits 
1842 eine moderne aus Deutschland angeschaffte Dreschmaschine ein. 

In den Jahrzclmten nach der Revolution wurden in grossen Eigen
wirlschaften und auf Pachtgiltern bedeutcnde Investitioncn filr moderne 
Landtcchnik get~itigt ; Lokomobile zum Ackern sowie Dampfdreschma
schinen ermoglichten bald eine rascherc Einbeziehung des Getreicles i n 
den cLtrop~iischen \Varenverkehr. Die crsten Dampfmaschinen kamen in 
Delta und Iwanda zum Einsatz, Ende des XIX. Jahrhunderts aber waren 
sic bereits in allen grossen Wirtschaftshofen anzutreffen. Die technische 
Ausstattung cler Banater Landwirtschaft in der zweiten Hălfte des vorigen 
J ahrhunderts filhrte sowohl zur Rentabilisierung des Getreidebaus wic 
auch zur Einfi.ihrung von Industriepflanzen und zur Haltung von Ras
sevieh. 

Die in diesem Gebiet verwendeten Landmaschinen wurden von Hand
·wcrkern in banater Dorfern oder in Fachwerkstătten und Fabriken in 
Temeswar, Topletz, Reschitza, Ruschitza und Nadrag erzeugt. Ein guter 
Teil der modernen Landtechnik aber kam von Firmen aus London, Leipzig, 
Berlin und Budapest. 
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